

# 将青春奋斗融入强国复兴伟业

——习近平总书记的回信激励全国广大青年树立远大理想、勇担时代重任

在五四青年节到来之际，习近平总书记给新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿图什市哈拉峻乡谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队全体队员回信，向全国广大青年致以节日祝贺并提出殷切期望。

习近平总书记的回信温暖人心、催人奋进，极大激励志愿者服务队全体队员及全国广大青年。大家表示，将牢记总书记嘱托，树立远大理想、勇担时代重任，砥砺奋斗、冲锋在前，将“请党放心、强国有我”的铿锵誓言书写在推进中国式现代化新征程上，为强国复兴伟业贡献青春力量。

“习近平总书记的回信是对我们西部计划志愿者的鼓励与关怀，让我们倍感振奋，对未来更加充满信心。”谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队长王鹏飞表示，自己和队员们将把总书记的嘱托落实到教书育人等工作上，继续在祖国和人民最需要的地方发光发热，成为孩子们健康成长的引路人。

“在今后的志愿服务中，我和队员们将对标习近平总书记回信要求，各展所长，在教学过程中将铸牢中华民族共同体意识植根学生心田，增进民族团结，以文化滋养心灵，在推进中华民族共有精神家园建设中发挥积极作用。”谢依特小学戍边支教西部计划志愿者服务队队员冉雪群说。

20多年来，一批又一批西部计划志愿者怀揣家国梦想，以热血青春报效祖国，展现出昂扬向上的精神风貌和强国有我的责任担当。

作为曾经的西部计划志愿者，贵州省志愿者协会副会长安文忠对习近平总书记的回信很有共鸣：“在深入基层的过程中，我才真正理解什么是实事求是、怎么去联系群众，西部计划志愿者经历让我收获工作技能，更帮助我确立了正确的人生目标。”

安文忠表示，将引导更多青年在科技创新、乡村振兴、社会服务等领域争当排头兵和生力军，激励他们在中国式现代化建设中挺膺担当。

在新疆沙湾市大泉乡的棉田里，返乡创业青年杨皓然正为农户们讲解植保无人机操作技术、安全事项等内容。

“习近平总书记的回信让我更加确信返乡创业的选择是正确的。”杨皓然表示，建设家乡、建功西部是新时代青年该有的样子，如今越来越多青年正和他一样，扎根天山南北，在建设美丽新疆过程中挥洒汗水、奉献青春。

在厦门鼓浪屿，“鼓浪屿好小哥”快递青年服务队已成为当地不少居民的“老朋友”“知心人”。

习近平总书记在回信中强调“越来越多年轻人选择到西部、到乡村、到基层志愿服务”，让快递青年服务队队员肖梅滨很受鼓舞：“下一步，我们将以‘邮路’连好群众‘心路’，为居民提供更多力所能及的暖心服务，擦亮品牌，以青春之火助燃社会光明。”

宣讲陕甘革命根据地历史、弘扬南梁精神……这是位于甘肃华池县的南梁革命纪念馆南梁精神宣讲队的工作日常。

作为宣讲队一员，王倩楠在工作中一直用青春话语弘扬南梁精神，传承红色文化：“我将在今后的宣讲中进一步用榜样力量点燃奋斗激情，以更多鲜活案例引导广大青年坚定理想信念，厚植家国情怀，听党话、跟党走，不辜负习近平总书记的期望，立足本职岗位作出应有贡献。”

回顾自己的创业历程，乐聚(深圳)机器人技术有限公司董事长冷晓琨对习近平总书记在回信中希望广大青年“练就过硬本领，发扬奋斗精神”感触很深。

“4月29日，习近平总书记在上海考察时强调‘人工智能是年轻的事物，也是年轻人的事’。年轻一代就是要有一股‘初生牛犊不怕虎’的劲头，越是艰险越向前。”冷晓琨表示，自己将带领团队继续开展核心技术攻关，加强人形机器人的多场景应用，为建设科技强国贡献青年智慧。

几天前，重庆市沙坪坝区磁器口消防救援站站长张海洋获得2025年度新时代青年先锋奖，他已在应急救援一线奋战20多年。

“消防救援工作既是守护生命的战场，更是践行初心的考场。”张海洋说，“我将把习近平总书记对青年的希望转化为实际行动，珍视荣誉、接续奋斗，以更高的标准要求自己，守护人民群众生命财产安全，不辜负‘人民守夜人’的称号。”

共青团是党的青年工作的重要力量。

习近平总书记的回信让西安电子科技大学团委书记傅超更加明晰了今后的工作重点：“将进一步激发学校团组织活力，加强对学校青年的思想政治引领，发挥学校优势特色，更好为广大青年发展赋能，激励他们在推进中国式现代化上绽放绚丽的青春光彩。”

新华社记者（新华社北京5月3日电）

## 赣州蓉江新区全力推进白鹭湖文旅项目

“五一”假期，赣州蓉江新区白鹭湖文化旅游项目工地一派繁忙景象，机器轰鸣，人声鼎沸。工人紧张有序地进行土方浇筑、苗木移植及室内外装修等工作，近100名工人坚守岗位，全力推进项目建设。

当前，项目六个片区同步施工，其中四区现场，工人们正紧锣密鼓地推进企业家之家精装修及餐吧外墙幕墙型材安装，企业家之家与餐吧之间连廊同步进行施工。在五区施工现场，挖机、吊车挥舞巨臂，与工人们默契配合，正将一株株精心挑选的苗木植入土壤。

“目前，我们已完成项目总工程量的50%，‘五一’期间，我们不停工，抢抓有利天气，科学合理安排施工工序，统筹人员、机械配置，确保按序时进度高质量完成建设任务。”项目业主代表明仁东说。

据了解，白鹭湖文旅项目位于赣州蓉江新区蓉江大道以东、腾飞大道以西，润城河水系两侧的带状绿地，建安工程费约1.3亿元，规划总面积约32.25万平方米，主要建设内容为绿化工程、硬质工程、景观小品、水利工程、建筑工程及相关配套工程等。（施自强 钟观连）

# 群英聚天山 携手筑梦想

## ——新时代青年扎根新疆建功立业观察

名青年学子，从山东济南缓缓驶向新疆。车厢内，25岁的李飞倚窗而坐。刚刚从山东大学医学部毕业，他报名参加了大学生志愿服务西部计划前往新疆伊犁。

如今，这位曾挤在列车里的青年，在服务期满后选择留下来，20年如一日为当地各族群众服务诊疗。

“就像许多人一样，在这里待得越久，就越舍不得离开。”作为最早一批的志愿者，李飞见证了一批又一批志愿者们的成长。“虽然我们来自天南海北，但现在，我们都只有一个共同身份：伊犁人。”

### 天山南北 大有可为

天山脚下的深夜，国网新疆电科院实验室荧光屏闪烁。

重慶妹子吴小芳仔细分析每一组数据，不放过任何一个可能影响电网稳定运行的因素。2023年从西安交通大学博士毕业后，她辞别家人，选择来到新疆。30岁的她已多次深入参与首台首套构网型设备仿真与试验分析项目，积极参与新疆直流外送第三通道——“坤渝直流”项目的稳定计算任务，在“电力丝绸之路”上筑牢安全屏障。

“相比其他省区，新疆电网有着广阔的发展空间，锻炼与成长也更加充分。”她说，“我想把专业知识用在祖国更需要的地方，愿意在这里贡献自己的力量。”吴小芳的努力和成果得到了认可，成功入选新疆“天池英才”人才计划。

为更好地留住人才、用好人才，新疆近年来不断强化政策保障、优化就业服务。设立100亿元新疆人才发展基金，启动实施“2+5”重点人才计划。围绕高质量建设“十大产业集群”等重大需求，新疆创设并实施“天山英才”培养计划、“天池英才”引进计划两个综合性人才计划及5个重大人才项目，建立“导师带徒”“青马工程”等培养机制，推动产业链、创新链、人才链、资金链深度融合，让每一份青春奉献都在建设边疆的同时，也成就更好的自己。

王良哲所在的吉庆油田作业区，是我国首个国家级陆相页岩油示范区。2023年，他便加入作业区青年突击队并担任勘探突

击小组组长。为了掌握更先进的技术，他背着装满资料和工具的书包，走遍了整个作业区440平方公里的井场。凭借数据分析准确度的不断提高，王良哲和队员们将优质储层钻遇率提升至87.3%。他和同学们愈发感受到，“新疆这片广袤土地，正是大展拳脚的舞台。”

今年1月16日，“新疆千名博士人才引进计划”在深圳启动，精准对接产业升级对高层次创新型人才的迫切需求，首期招募不少于1000名博士人才，这是新疆再次释放求贤若渴的强烈信号。

“我们在油气、煤炭、矿产、大农业等核心产业集群都着力打造各类人才扎根成长的工作环境，同时还为博士人才未来职业发展、科研项目申报、学术交流合作等创造有利条件。”新疆人才发展集团有限责任公司党委书记莫伟钢说，“这里或许没有一线城市繁华，但给青年人才提供了‘早担纲、快成长’的独特土壤。”

在新疆智能装备研究院，青年人才们充分发扬实业报国优良传统以及打铁必须自身硬的精神，聚焦新疆乃至西北地区对材料成形与装备、采矿智能装备、航空飞行器等前沿领域的迫切需求，精准发力、重点突破。

“相比其他省区，新疆具有更广阔的空域和较好的基础条件，当地对通用航空的需求很大。”在研究院的航空飞行器研究中心工作的太原理工大学机械工程专业博士后樊耀耀说，“我们来到这里，最大的优势就是能面向实际，遇到很多在学校遇不到的现实问题。希望能真正为企业解决实际问题，更贴近实际、更贴近市场。”

### 扎根沃土 共筑未来

“穷的地方没人来，它只会永远穷下去。”

2000年，庞胜利等15名河北保定学院毕业生踏上西行的列车。五天四夜，走了3300多公里，终于抵达大漠边缘的且末县任教。那时，且末一年有三分之一的日子飘在浮尘里，当地群众害怕刮风，担心“一刮风是不是又要‘刮跑’几个老师”。然而，这批年轻的老师在讲台上一站就是25年，被当地老百姓称作“大风刮不走的老师”。

为广袤的土地带去无尽的生命力。

“最初那些年，我总是教育孩子们一定要走出沙漠，到更广阔的天地去看看。最近几年，我们的教育理念也发生了很大变化，鼓励他们走出去长见识、练本领，然后回来建设家乡，因为未来的发展需要人才。”庞胜利说。

20多年来，一批又一批来到且末从教的老师们共培养了9000多名毕业生，其中3000多人回到且末，在当地的各行各业中发光发热。去年春天，通过用当地的盐碱水还原海水，一家企业在且末的沙漠里建了一座水产海鲜养殖基地，这个项目的负责人正是老师们教过的一个“淘小子”。

2007年上大学来到新疆后，王辉深深爱上了这片充满希望的大地。毕业后第一次在和田县考察的契机，让他敏锐发现，这里看似一毛不拔的盐碱地，实则蕴含着巨大的开发潜力。自此，王辉开启了沙漠盐碱地水产养殖的探索之旅。去年，他的团队采用全新生态养殖螃蟹方法，经过5个月的精心培育喜获丰收，产值实现180万元，品质得到市场一致好评。

“我以前都在外面打工，现在发现建设家乡同样大有可为。”王辉的实践不仅为和田农业转型注入新活力，更点燃了当地青年建设家乡的热情。团队成员古丽艾特尔·努尔瓦克说：“我们不仅能学到先进的水产养殖技术，收入稳定可观，更重要的是能为家乡发展出一份力。看着这片曾经的盐碱地变成‘聚宝盆’，我们干得特别有劲！”

更多“扎根者”正在生长，他们如星火燎原，激发了许多年轻人建设边疆的热情，滋润着这片土地焕发新的生机。

“在这里，我听见无数细小的种子正在地下蓄力，等待一场春雨后，还世界以无边的葱茏。当有一天绿洲连成片，我们终将明白，所有深扎的根，都在地下悄悄握紧彼此的手。”去年从河北来到和田县塔瓦库勒乡巴克墩村小学支教的张淑芳在日记中如是写道。

他们的足迹连在一起，便是中国西北边陲的未来图景。

新华社记者 何军、孙哲、初杭  
(新华社乌鲁木齐5月3日电)

### 新华时评

国家博物馆正搭建起一方青春的舞台，近期开幕的全国大学生创新成果展上，118个大学生创新项目亮相。青年争做时代创新者，唱响嘹亮的青春之歌。

青年如初春，如朝日，如百卉之萌动。青年的奋斗，始终同国家和民族的命运紧密相连。青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。青春短暂，但青春永远万岁；个人青春有限，但民族青春无限！

青年，是挺拔的树。树之挺拔，不在其高矮，而在其精神。百余年来，一代代中国青年高举爱国主义伟大旗帜，为人民奋斗、为祖国献身，把爱国之情化为报国之行。他们用生命播撒下的种子，已生长为一片郁郁葱葱的精神森林。

青年，是冲锋的舟。历史的长河中，每一代青年都是时代的弄潮儿。从抗美援朝战场上“最可爱的人”，到“把青春献给国家工业化”的建设者；从“团结起来，振兴中华”的改革尖兵，到“清澈的爱，只为中国”的深情告白……在时代的浪潮中，一代代青年永远保持着冲锋的姿态，永远锚定着星辰大海。

青年，是耀眼的光。他们刚刚在太空移交了中国空间站的钥匙，他们以开源思维挑战AI行业传统路径，他们开发出同步控制系统让机器人动作行云流水，他们让哪吒以新的面貌讲述中国人的勇敢无畏……人工智能是年轻的事业，也是年轻人的事业，无数青年工作者开拓进取，披荆斩棘踏尽崎岖，在万山中奔走，在群峰中奋进。

当代青年的人生黄金期，同中华民族伟大复兴的战略机遇期完美契合，当下正是年轻一代展示才华、大显身手的好时候。接过历史的接力棒，是当代青年的机遇，更是沉甸甸的使命。青春不老，只因奋斗不止；中国常新，缘于青年永进！

(新华社北京5月3日电)

# 青年永进，中国常新

新华社记者 孙少龙



### 打开“五一”假期的多样方式

“五一”假期，人们用多种精彩方式享受休闲好时光。



▲5月3日，游人在天津市滨海新区东疆亲海公园赶海。  
新华社发（杜鹏辉摄）

新华社发（杜鹏辉摄）

新华社发（徐劲柏摄）

## 安远：山水为画卷绘就文旅融合新篇章

示，134.99万人次游客中粤港澳大湾区客群占比达33.4%，印证着“一江清水送湾区”的情感联结正转化为实实在在的文旅流量。

这个“五一”假期，安远三百山以“传统基因+现代表达”的融合策略掀起文旅新风潮。抖音网红“疯婆婆”携非物质文化遗产代表性项目川剧变脸、国潮舞蹈亮相，传统与现代碰撞引爆关注；安远采茶戏婉转唱腔演绎四百年历史；汉服

巡游与现代舞的融合让客家文化焕发新生机。此外，景区推出“挑柴大挑战”“邂逅赣巨人”等沉浸式项目，结合免费品九龙茶、劳模免票等政策，实现传统景区年轻化转型。

面对客流高峰“大考”，三百山景区交出一份智慧化答卷：分时预约系统通过大数据实现每小时5000人次的精准调控，12个临时停车场与免费接驳专线编织成立体交通网，300名志愿者构成的“流动服务

站”覆盖全域路线。深圳游客王女士在智能导览屏前由衷赞叹：“从扫码听讲解到医疗救助，每个细节都彰显着管理温度。”

2024年，三百山景区以过闸数稳居赣州第一、江西前十的“硬实力”，获得“中国体育旅游十佳精品景区”“全国十大最美自驾路”等称号，品牌传播力稳居全省前列。安远县正以生态为笔、文化为墨，在绿水青山间书写文旅融合高质量发展的新时代答卷。

（万其昇）